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Identification

SURVEY ID NUMBER
DJI_2021_CNPPS-W4-ECV_v01_M

TITLE
COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

COUNTRY

Name Country code

Djibouti DJI

STUDY TYPE
Other Household Survey [hh/oth]

SERIES INFORMATION
The World Bank is providing technical and financial support to countries to help mitigate the spread and impact of the
coronavirus disease (COVID-19). One area of support is for data collection to inform evidence-based policies that may help
mitigate the effects of this crisis. Towards this end, a phone survey of 4 rounds is expected to be implemented in Djibouti.
This round, which only corresponds to the refugee sub-sample of the fourth round of data (second round for the refugee
sample) was collected in November and December 2021 by the National Institute of Statistics of Djibouti.

ABSTRACT
To understand the socio-economic impact of COVID-19 and associated government measures over the long term, the
refugee data of the fourth round of the COVID-19 National Panel Phone Survey 2020 was collected by the National Institute
of Statistics of Djibouti (INSD) between November 11 and December 28, 2021. This second wave of the refugee sample aims
to provide a snapshot of the situation for refugees in Djibouti as the economic recovery from the pandemic began. The
sample consists of 436 respondents, 286 of whom are based in refugee villages, and 150 refugees living in urban areas.
Various channels of impact are explored such as job loss, availability and price changes of basic food items, ability to access
healthcare and education, food insecurity. The survey also includes a section on gender issues, including time-use and
decision making, as well as a section on attitudes towards COVID-19 Vaccine. Within households, a respondent was chosen
at random between the household heads and spouses, allowing comparison between female and male respondents in the
sample. Further, the education questions are asked for a randomly chosen boy or girl within the households that have
children.

UNIT OF ANALYSIS
- Household
- Individual

Version

VERSION DESCRIPTION
Version 01: Edited, anonymized dataset for public distribution.

VERSION DATE
2023-06-22

Scope

NOTES
The COVID-19 National Panel Phone Survey 2020 Djibouti wave 4 covered the following topics:
- Household Roster
- Employment
- Household's income sources
- Access to Basic Goods
- Access to Healthcare and Education
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- Food Insecurity
- Decision Making and Time Use
- Vaccine Attitudes

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
Regarding the refugee sample, the survey is representative of the population of refugees and asylum-seekers present in
Djibouti in three refugee villages (or refugee settlements) of Ali Addeh, Holl Holl and Markazi, as well as in the capital city
Djibouti-city. Therefore, the survey covers both urban refugees (from Djibouti-city) and village-based refugees (from the
refugee villages).

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

Poverty and Equity GP World Bank

PRODUCERS

Name Role

Institut National de la Statistique de Djibouti Implementation partner and collaboration on survey design and analysis

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

The World Bank WB

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
The refugee sample covers households from the sample of the Refugee Survey collected in 2019 by INSD jointly with MASS,
World Food Program (WFP) and United Nations High Commissioner for Refugees (UNHCR) through face-to-face interviews.
The original sample of the Refugee Survey in 2019 was drawn from the refugee registration data. Among the Refugee
Survey sample, the refugee sample of the COVID survey was a random sample of those with a phone number on file. The
sampling was done by a random drawing at one degree among refugee and asylum-seeker households living in four
independent strata: Djibouti-City, and the refugee villages of Ali Addeh, Holl Holl and Markazi.

In contrast to the first wave of refugee sample (called the "third wave - refugee sample") which was fielded
contemporaneously with an identical phone survey aimed at a nationally representative population of Djiboutians, this
second wave of refugee sample (also referred as "fourth wave - refugee sample") was not fielded at the same time as the
national sample. Therefore, the fourth wave national sample and refugee sample surveys are not strictly comparable
because of this time difference. Moreover, despite the fact that this survey is the second wave on the refugee population, its
results may not be compared to those from the first wave ("third wave - refugee sample") because of increased quality
control implemented during the course of this wave resulting in patterns observed in the data that are consistent with
dissimilar distributions of non-sampling errors resulting in potential bias that a priori cannot be signed.

RESPONSE RATE
The response rate of the whole sample stands at 46.8 percent, with variation by area of residence (45.7 percent in refugee
villages and 49.2 percent in urban areas). The sample consists of 436 interviewed households with complete information.

WEIGHTING
The sampling weights for the refugee sample are designed to adjust for differences in design and non-response. The
refugees are distributed across four broad locations: Djibouti city and Balbala, Holl-Holl, Ali-Addeh, and Markazi. The
population estimates of refugees and asylum seekers in these locations were 2936, 1707, 4408, 1398 households,
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respectively. Further, the weights are adjusted for non-response within the refugee sample, based on the inverse predicted
probability of responding to the survey, conditional on observable characteristics (location, household size, gender, age,
education of the household head, and year of arrival to Djibouti).

data_collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End

2021-11-11 2021-12-28

DATA COLLECTION MODE
Computer Assisted Telephone Interview [cati]

DATA COLLECTION NOTES
1. Organization of the fieldwork: The survey team for the refugee sample was composed of 4 surveyors and 1 supervisor.
Each enumerator was given a tablet and mobile phone (including sim card and data bundles) to be used for the interviews.
The questionnaire was implemented using CsPro's CATI capabilities. Data were collected by trained INSD interviewers who
individually made phone calls from their respective homes. Data from completed and partially completed interviews were
synchronized each evening.
2. Pre-loaded information: Basic information on each household (such as location, household head name, phone number,
etc.) was pre-loaded in the CATI assignments for each interviewer and the previous round. The list of household members
and their basic characteristics were uploaded from the refugee survey. The aim of pre-loaded information is to assist
interviewers in calling and identifying the household, and ensure that each pre-loaded person is properly addressed and
easily matched to the most recent interviews. Moreover, the names of the respondent and the breadwinner from the
previous round were uploaded to ensure an easier follow-up.
3. Respondents: The survey had one respondent per household, who was the knowledgeable adult household member or the
head of the household. In this round, the respondent is an adult, household head or spouse, and chosen at random to allow
comparison between male and female respondents. The respondent may still consult with other household members as
needed to respond to the questions.
4. Questions that relate to children in the household are asked to the adult respondent. The child is chosen at random within
the household roster for households who have children in order to allow comparison between girls and boys.

questionnaires

QUESTIONNAIRES
The questionnaire of the fourth round is adapted from the questionnaire of the previous round and in accordance with the
template questionnaire prepared by the Poverty and Equity GP to measure the impact of COVID-19 on household welfare. It
was designed in French and dispensed in local language (Afar, Arabic, Somali, French or other). The questionnaire includes
the following sections:
- Household Roster
- Employment
- Household's Income Sources
- Access to Basic Goods
- Access to Healthcare and Education
- Food Insecurity
- Vaccine Attitudes
- Gender

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email

Bilal Malaeb World Bank Group bmalaeb@worldbank.org

CONFIDENTIALITY



COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

5

CITATION REQUIREMENTS
Use of the dataset must be acknowledged using a citation which would include:
- the Identification of the Primary Investigator
- the title of the survey (including country, acronym and year of implementation)
- the survey reference number
- the source and date of download

Example:
Poverty and Equity GP (World Bank). Djibouti - COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample (DJI
ECV 2020 -W4). Ref: DJI_2021_CNPPS-W4-ECV_v01_M. Downloaded from [uri] on [date].

ACCESS AUTHORITY

Name Affiliation

Bilal Malaeb World Bank Group

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_DJI_2021_CNPPS-W4-ECV_v01_M_WB

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Development Data Group DECDG World Bank Documentation of the study

DATE OF METADATA PRODUCTION
2023-08-28

DDI DOCUMENT VERSION
Version 01 (2023-08-28)
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data_dictionary

Data file Cases variables

ecv4_ref_breadwinner_anon
Anonymized Breadwinner data ECV4 436 5

ecv4_ref_household_anon
Anonymized Household data ECV4 436 323

ecv4_ref_respondent_anon
Anonymized Respondent data ECV4 436 5

ecv4_ref_roster_anon
Anonymized Roster data ECV4 1914 6



COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

7



COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

8

Data file: ecv4_ref_breadwinner_anon

Anonymized Breadwinner data ECV4

Cases: 436

variables: 5

variables

ID Name Label Question
V1 hid_2 Identifiant du menage
V2 pid Numero de ligne de l'individu
V3 s02q4 Quel est le sexe de [NOM] ?
V4 s02q5_rec Age de [NOM]
V5 s02q6_rec Lien de parente de [NOM] avec le chef de menage

total: 5
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Data file: ecv4_ref_household_anon

Anonymized Household data ECV4

Cases: 436

variables: 323

variables

ID Name Label Question
V6 hid_2 Identifiant du menage
V7 echant Echantillon national/refugie
V8 urban Le menage vit dans une zone urbaine ou rurale (village de refugies)
V9 wt_hh_4 Ponderation d'analyse vague 4 - menage
V10 s04q0a Est ce que le principal soutien est membre du menage ?
V11 s04q1 Est-ce que le principal soutien a effectue un travail remunere au cours des 7 de
V12 s04q2 Le principal soutien economique travaillait-il avant le 25 MARS 2020?
V13 s04q3 Pourquoi le principal soutien a-t-il arrete de travailler ?
V14 s04q4 Dans quel secteur institutionnel le principal soutien exerce/a exerce son emploi
V15 s04q4a Est-ce que le principal soutien est inscrit a la securite sociale ?
V16 s04q5 Quel est/etait le statut du principal soutien economique dans sa profession ?
V17 s04q5a Est-ce que le principal soutien dispose d'un bulletin de paie ?
V18 s04q5b Quel est le type de contrat du principal soutien economique ?
V19 s04q5c Tient-on une comptabilite ecrite sur le lieu de travail du principal soutien ?
V20 s04q5d L'entreprise ou travaille le principal soutien est-elle inscrite au registre de
V21 s04q5e L'entreprise ou travaille le principal soutien dispose-t-elle d'une patente ?
V22 s04q5h Actuellement, le revenu du principal soutien economique represente...
V23 s04q6 Lors des 7 derniers jours, le principal soutien economique a-t-il travaille ...
V24 s04q7 Si le principal soutien n'a pas travaille comme d'habitude, a-t-il ete remunere
V25 s04q8 Pourquoi le principal soutien n'a-t-il pas pu travailler comme d'habitude?
V26 s04q8a_1 Autre membre (pid) 1 ayant exerce une activite generatrice de revenu les 7 derni
V27 s04q8a_2 Autre membre (pid) 2 ayant exerce une activite generatrice de revenu les 7 derni
V28 s04q8a_3 Autre membre (pid) 3 ayant exerce une activite generatrice de revenu les 7 derni
V29 s04q8a_4 Autre membre (pid) 4 ayant exerce une activite generatrice de revenu les 7 derni
V30 s04q8a_5 Autre membre (pid) 5 ayant exerce une activite generatrice de revenu les 7 derni
V31 s04q8b_1 Autre membre (pid) 1 ayant exerce une activite generatrice de revenu avant COVID
V32 s04q8b_2 Autre membre (pid) 2 ayant exerce une activite generatrice de revenu avant COVID
V33 s04q8b_3 Autre membre (pid) 3 ayant exerce une activite generatrice de revenu avant COVID
V34 s04q8b_4 Autre membre (pid) 4 ayant exerce une activite generatrice de revenu avant COVID
V35 s04q8b_5 Autre membre (pid) 5 ayant exerce une activite generatrice de revenu avant COVID
V36 s04q8c Habituellement, quel membre (pid) du menage consacre le plus de temps aux activi
V37 s04q8d Depuis la Covid, quel membre (pid) du menage consacre le plus de temps aux activ
V38 s05q1_1 Agriculture familiale/elevage/peche est une source de revenu du menage les 30 de
V39 s05q1_2 Entreprise familiale non-agricole est une source de revenu du menage les 30 dern
V40 s05q1_3 Emploi des membres est une source de revenu du menage les 30 derniers jours?
V41 s05q1_4 Envois de fonds de l'etranger est une source de revenu du menage les 30 derniers
V42 s05q1_5 Envois de fonds de l'interieur du pays est une source de revenu du menage les 30
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ID Name Label Question
V43 s05q1_6 Revenus immobiliers est une source de revenu du menage les 30 derniers jours?
V44 s05q1_7 Pension est une source de revenu du menage les 30 derniers jours?
V45 s05q1_8 Assistance du gouvernement est une source de revenu du menage les 30 derniers jo
V46 s05q1_9 Assistance d'ONG est une source de revenu du menage les 30 derniers jours?
V47 s05q1_10 Assistance de parents/particuliers est une source de revenu du menage les 30 der
V48 s05q1_11 Autre source de revenu du menage les 30 derniers jours?
V49 s05q2b_8_1 Reçu assistance du gouvernement sous forme d'argent/transferts en cash
V50 s05q2b_8_2 Reçu assistance du gouvernement sous forme de nourriture
V51 s05q2b_8_3 Reçu assistance du gouvernement sous forme de bon alimentaire
V52 s05q2b_8_4 Reçu assistance du gouvernement sous forme d'autre aide en materiel
V53 s05q2b_9_1 Reçu assistance d'ONG sous forme d'argent/transferts en cash
V54 s05q2b_9_2 Reçu assistance d'ONG sous forme de nourriture
V55 s05q2b_9_3 Reçu assistance d'ONG sous forme de bon alimentaire
V56 s05q2b_9_4 Reçu assistance d'ONG sous forme d'autre aide en materiel
V57 s05q2b_10_1 Reçu assistance de parents/particuliers sous forme d'argent/transferts en cash
V58 s05q2b_10_2 Reçu assistance de parents/particuliers sous forme de nourriture
V59 s05q2b_10_3 Reçu assistance de parents/particuliers sous forme de bon alimentaire
V60 s05q2b_10_4 Reçu assistance de parents/particuliers sous forme d'autre aide en materiel
V61 s05q3 Le menage a-t-il suffisamment de ressources pour faire face aux depenses habitue
V62 s06q1a_1 Le menage a-t-il pu acheter de la farine de ble au cours des 7 derniers jours ?
V63 s06q1a_2 Le menage a-t-il pu acheter du riz au cours des 7 derniers jours ?
V64 s06q1a_3 Le menage a-t-il pu acheter de l'huile de cuisson au cours des 7 derniers jours
V65 s06q1a_4 Le menage a-t-il pu acheter des legumes au cours des 7 derniers jours ?
V66 s06q1a_5 Le menage a-t-il pu acheter du savon pour les mains au cours des 7 derniers jour
V67 s06q1a_6 Le menage a-t-il pu acheter des medicaments pour le rhume au cours des 7 dernier
V68 s06q1a_7 Y-a-t-il un autre produit que le menage n'a pas pu acheter au cours des 7 dernie
V69 s06q1b_1_1 Pas pu acheter de la farine de ble car magasins en rupture de stock
V70 s06q1b_2_1 Pas pu acheter du riz car magasins en rupture de stock
V71 s06q1b_3_1 Pas pu acheter de l'huile de cuisson car magasins en rupture de stock
V72 s06q1b_4_1 Pas pu acheter des legumes car magasins en rupture de stock
V73 s06q1b_5_1 Pas pu acheter du savon pour les mains car magasins en rupture de stock
V74 s06q1b_6_1 Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car magasins en rupture de stock
V75 s06q1b_1_2 Pas pu acheter de la farine de ble car marches locaux fermes
V76 s06q1b_2_2 Pas pu acheter du riz car marches locaux fermes
V77 s06q1b_3_2 Pas pu acheter de l'huile de cuisson car marches locaux fermes
V78 s06q1b_4_2 Pas pu acheter des legumes car marches locaux fermes
V79 s06q1b_5_2 Pas pu acheter du savon pour les mains car marches locaux fermes
V80 s06q1b_6_2 Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car marches locaux fermes
V81 s06q1b_1_3 Pas pu acheter de la farine de ble car transport limite
V82 s06q1b_2_3 Pas pu acheter du riz car transport limite
V83 s06q1b_3_3 Pas pu acheter de l'huile de cuisson car transport limite
V84 s06q1b_4_3 Pas pu acheter des legumes car transport limite
V85 s06q1b_5_3 Pas pu acheter du savon pour les mains car transport limite
V86 s06q1b_6_3 Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car transport limite
V87 s06q1b_1_4 Pas pu acheter de la farine de ble car restriction pour aller a l'exterieur
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ID Name Label Question
V88 s06q1b_2_4 Pas pu acheter du riz car restriction pour aller a l'exterieur
V89 s06q1b_3_4 Pas pu acheter de l'huile de cuisson car restriction pour aller a l'exterieur
V90 s06q1b_4_4 Pas pu acheter des legumes car restriction pour aller a l'exterieur
V91 s06q1b_5_4 Pas pu acheter du savon pour les mains car restriction pour aller a l'exterieur
V92 s06q1b_6_4 Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car restriction pour aller a l'exte
V93 s06q1b_1_5 Pas pu acheter de la farine de ble car augmentation de prix
V94 s06q1b_2_5 Pas pu acheter du riz car augmentation de prix
V95 s06q1b_3_5 Pas pu acheter de l'huile de cuisson car augmentation de prix
V96 s06q1b_4_5 Pas pu acheter des legumes car augmentation de prix
V97 s06q1b_5_5 Pas pu acheter du savon pour les mains car augmentation de prix
V98 s06q1b_6_5 Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car augmentation de prix
V99 s06q1b_1_6 Pas pu acheter de la farine de ble car n'a pas les moyens
V100 s06q1b_2_6 Pas pu acheter du riz car n'a pas les moyens
V101 s06q1b_3_6 Pas pu acheter de l'huile de cuisson car n'a pas les moyens
V102 s06q1b_4_6 Pas pu acheter des legumes car n'a pas les moyens
V103 s06q1b_5_6 Pas pu acheter du savon pour les mains car n'a pas les moyens
V104 s06q1b_6_6 Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car n'a pas les moyens
V105 s06q1b_1_7 Pas pu acheter de la farine de ble car autre raison
V106 s06q1b_2_7 Pas pu acheter du riz car autre raison
V107 s06q1b_3_7 Pas pu acheter de l'huile de cuisson car autre raison
V108 s06q1b_4_7 Pas pu acheter des legumes car autre raison
V109 s06q1b_5_7 Pas pu acheter du savon pour les mains car autre raison
V110 s06q1b_6_7 Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car autre raison
V111 s06q2_1 Le prix de la farine de ble a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers jour
V112 s06q2_2 Le prix du riz a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers jours ?
V113 s06q2_3 Le prix de l'huile de cuisson a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers jo
V114 s06q2_4 Le prix des legumes a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers jours ?
V115 s06q2_5 Le prix du savon pour les mains a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers
V116 s06q2_6 Le prix des medicaments pour le rhume a-t-il augmente/diminue au cours des 7 der
V117 s06q2_7 Le prix de l'autre produit a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers jours
V118 s07q1a_1 Besoin du service de maternite et sante reproductive dans les 30 derniers jours
V119 s07q1a_2 Besoin du service de vaccination dans les 30 derniers jours ?
V120 s07q1a_3 Besoin du service d'urgence dans les 30 derniers jours ?
V121 s07q1a_4 Besoin du service de traitement des maladies chroniques dans les 30 derniers jou
V122 s07q1a_5 Besoin du service de malnutrition de l'enfant dans les 30 derniers jours ?
V123 s07q1a_6 Besoin du service de diarrhee dans les 30 derniers jours ?
V124 s07q1a_7 Besoin du service de pneumonie et paludisme dans les 30 derniers jours ?
V125 s07q1a_8 Besoin d'un autre service de sante dans les 30 derniers jours ?
V126 s07q2a_1 Acces au service de maternite et sante reproductive quand en a eu besoin ?
V127 s07q2a_2 Acces au service de vaccination quand en a eu besoin ?
V128 s07q2a_3 Acces au service d'urgence quand en a eu besoin ?
V129 s07q2a_4 Acces au service de traitement des maladies chroniques quand en a eu besoin ?
V130 s07q2a_5 Acces au service de malnutrition de l'enfant quand en a eu besoin ?
V131 s07q2a_6 Acces au service de diarrhee quand en a eu besoin ?
V132 s07q2a_7 Acces au service de pneumonie et paludisme quand en a eu besoin ?
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ID Name Label Question
V133 s07q2a_8 Acces a l'autre service de sante quand en a eu besoin ?
V134 s07q3a_1 Principale raison de non acces au service de maternite
V135 s07q3a_2 Principale raison de non acces au service de vaccination
V136 s07q3a_3 Principale raison de non acces au service d'urgence
V137 s07q3a_4 Principale raison de non acces au service de maladies chroniques
V138 s07q3a_5 Principale raison de non acces au service de malnutrition de l'enfant
V139 s07q3a_6 Principale raison de non acces au service de diarrhee
V140 s07q3a_7 Principale raison de non acces au service de pneumonie
V141 s07q3a_8 Principale raison de non acces a l'autre service
V142 s07q4b Combien de fois [ENFANT] a-t-il ete a l'ecole au cours de la semaine derniere ?
V143 s07q5b_1 [ENFANT] absent de l'ecole car les ecoles ne sont pas preparees
V144 s07q5b_2 [ENFANT] absent de l'ecole car preoccupations concernant la Covid-19
V145 s07q5b_3 [ENFANT] absent de l'ecole car maladie
V146 s07q5b_4 [ENFANT] absent de l'ecole car enfant requis pour aider a la maison
V147 s07q5b_5 [ENFANT] absent de l'ecole car enfant requis pour travailler en dehors de la mai
V148 s07q5b_6 [ENFANT] absent de l'ecole car l'ecole est trop loin
V149 s07q5b_7 [ENFANT] absent de l'ecole car l'ecole coute trop chere
V150 s07q5b_8 [ENFANT] absent de l'ecole car mariage precoce
V151 s07q5b_9 [ENFANT] absent de l'ecole pour un autre raison
V152 s07q6b Depuis septembre, [ENFANT] a-t-il eu besoin d'activites d'apprentissage suppleme
V153 s07q7b Depuis septembre, [ENFANT] a-t-il participé a des activites d'apprentissage supp
V154 s07q8b_1 [ENFANT] a participe a des seances de rattrapage fournies par l'ecole
V155 s07q8b_2 [ENFANT] a participe a des diffusions televisee de programmes educatifs
V156 s07q8b_3 [ENFANT] a participe a des diffusions a la radio de programmes educatifs
V157 s07q8b_4 [ENFANT] a participe a l'utilisation de plateforme numerique ou applications d'a
V158 s07q8b_5 [ENFANT] a participe a devoirs completes fournis par l'enseignant
V159 s07q8b_6 [ENFANT] a participe a des seances avec un tuteur prive
V160 s09q1b_1 Combien de fois consomme des cereales et glucides les 7 derniers jours ?
V161 s09q1b_2 Combien de fois consomme des pommes de terres et racines les 7 derniers jours ?
V162 s09q1b_3 Combien de fois consomme des legumes les 7 derniers jours ?
V163 s09q1b_4 Combien de fois consomme des fruits les 7 derniers jours ?
V164 s09q1b_5 Combien de fois consomme des viandes et volailles les 7 derniers jours ?
V165 s09q1b_6 Combien de fois consomme des poissons et fruits de mer les 7 derniers jours ?
V166 s09q1b_7 Combien de fois consomme des oeufs les 7 derniers jours ?
V167 s09q1b_8 Combien de fois consomme du lait et des produits laitiers les 7 derniers jours ?
V168 s09q1b_9 Combien de fois consomme des legumes secs et noix les 7 derniers jours ?
V169 s09q1b_10 Combien de fois consomme des huiles les 7 derniers jours ?
V170 s09q1b_11 Combien de fois consomme des sucres et sucreries les 7 derniers jours ?
V171 s09q3c Au cours de la derniere semaine, combien de repas par jour en moyenne avez-vous
V172 s09q5c Au cours des 30 derniers jours, vous etes-vous couches en ayant faim ?
V173 s09q7c Au cours des 30 derniers jours, avez-vous saute un repas parce qu'il n'y avait p
V174 s14q1 Avez-vous deja ete teste pour la Covid-19 ?
V175 s14q2 Quel etait le resultat du test ?
V176 s14q3 Accepteriez-vous de vous faire vacciner si un vaccin contre la COVID-19 etait ap
V177 s14q4 Quelle est la principale raison pour ne pas vouloir etre vaccine/ne pas etre sur
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ID Name Label Question
V178 s14q5_1 Plus susceptible de recevoir le vaccin si famille/amis le recevaient/recommandai
V179 s14q5_2 Plus susceptible de recevoir le vaccin si chefs religieux le recevaient/recomman
V180 s14q5_3 Plus susceptible de recevoir le vaccin si medecins/infirmiers le recevaient/reco
V181 s14q5_4 Plus susceptible de recevoir le vaccin si chefs communautaires le recevaient/rec
V182 s14q5_5 Plus susceptible de recevoir le vaccin si guerisseurs traditionnels le recevaien
V183 s14q5_6 Plus susceptible de recevoir le vaccin si scientifiques/epidemiologistes le rece
V184 s14q5_7 Plus susceptible de recevoir le vaccin si celebrites/influenceurs des medias soc
V185 s14q5_8 Aucune des personnes citees ne me ferait changer d'avis
V186 s15q1_1_1 Membre (pid) 1 prenant habituellement la decision a propos des achats du quotidi
V187 s15q1_1_2 Membre (pid) 2 prenant habituellement la decision a propos des achats du quotidi
V188 s15q1_1_3 Membre (pid) 3 prenant habituellement la decision a propos des achats du quotidi
V189 s15q1_1_4 Membre (pid) 4 prenant habituellement la decision a propos des achats du quotidi
V190 s15q1_1_5 Membre (pid) 5 prenant habituellement la decision a propos des achats du quotidi
V191 s15q1_1_6 Membre (pid) 6 prenant habituellement la decision a propos des achats du quotidi
V192 s15q1_1_7 Membre (pid) 7 prenant habituellement la decision a propos des achats du quotidi
V193 s15q1_1_8 Membre (pid) 8 prenant habituellement la decision a propos des achats du quotidi
V194 s15q1_2_1 Membre (pid) 1 prenant habituellement la decision a propos des achats d'equipeme
V195 s15q1_2_2 Membre (pid) 2 prenant habituellement la decision a propos des achats d'equipeme
V196 s15q1_2_3 Membre (pid) 3 prenant habituellement la decision a propos des achats d'equipeme
V197 s15q1_2_4 Membre (pid) 4 prenant habituellement la decision a propos des achats d'equipeme
V198 s15q1_2_5 Membre (pid) 5 prenant habituellement la decision a propos des achats d'equipeme
V199 s15q1_2_6 Membre (pid) 6 prenant habituellement la decision a propos des achats d'equipeme
V200 s15q1_2_7 Membre (pid) 7 prenant habituellement la decision a propos des achats d'equipeme
V201 s15q1_2_8 Membre (pid) 8 prenant habituellement la decision a propos des achats d'equipeme
V202 s15q1_3_1 Membre (pid) 1 prenant habituellement la decision a propos des achats considerab
V203 s15q1_3_2 Membre (pid) 2 prenant habituellement la decision a propos des achats considerab
V204 s15q1_3_3 Membre (pid) 3 prenant habituellement la decision a propos des achats considerab
V205 s15q1_3_4 Membre (pid) 4 prenant habituellement la decision a propos des achats considerab
V206 s15q1_3_5 Membre (pid) 5 prenant habituellement la decision a propos des achats considerab
V207 s15q1_3_6 Membre (pid) 6 prenant habituellement la decision a propos des achats considerab
V208 s15q1_3_7 Membre (pid) 7 prenant habituellement la decision a propos des achats considerab
V209 s15q1_3_8 Membre (pid) 8 prenant habituellement la decision a propos des achats considerab
V210 s15q1_4_1 Membre (pid) 1 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante po
V211 s15q1_4_2 Membre (pid) 2 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante po
V212 s15q1_4_3 Membre (pid) 3 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante po
V213 s15q1_4_4 Membre (pid) 4 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante po
V214 s15q1_4_5 Membre (pid) 5 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante po
V215 s15q1_4_6 Membre (pid) 6 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante po
V216 s15q1_4_7 Membre (pid) 7 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante po
V217 s15q1_4_8 Membre (pid) 8 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante po
V218 s15q2_1_1 Membre (pid) 1 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses
V219 s15q2_1_2 Membre (pid) 2 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses
V220 s15q2_1_3 Membre (pid) 3 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses
V221 s15q2_1_4 Membre (pid) 4 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses
V222 s15q2_1_5 Membre (pid) 5 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses
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ID Name Label Question
V223 s15q2_1_6 Membre (pid) 6 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses
V224 s15q2_1_7 Membre (pid) 7 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses
V225 s15q2_1_8 Membre (pid) 8 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses
V226 s15q2_2_1 Membre (pid) 1 consacrant habituellement le plus de temps au travail domestique
V227 s15q2_2_2 Membre (pid) 2 consacrant habituellement le plus de temps au travail domestique
V228 s15q2_2_3 Membre (pid) 3 consacrant habituellement le plus de temps au travail domestique
V229 s15q2_2_4 Membre (pid) 4 consacrant habituellement le plus de temps au travail domestique
V230 s15q2_2_5 Membre (pid) 5 consacrant habituellement le plus de temps au travail domestique
V231 s15q2_2_6 Membre (pid) 6 consacrant habituellement le plus de temps au travail domestique
V232 s15q2_2_7 Membre (pid) 7 consacrant habituellement le plus de temps au travail domestique
V233 s15q2_2_8 Membre (pid) 8 consacrant habituellement le plus de temps au travail domestique
V234 s15q2_3_1 Membre (pid) 1 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants av
V235 s15q2_3_2 Membre (pid) 2 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants av
V236 s15q2_3_3 Membre (pid) 3 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants av
V237 s15q2_3_4 Membre (pid) 4 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants av
V238 s15q2_3_5 Membre (pid) 5 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants av
V239 s15q2_3_6 Membre (pid) 6 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants av
V240 s15q2_3_7 Membre (pid) 7 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants av
V241 s15q2_3_8 Membre (pid) 8 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants av
V242 s15q2_4_1 Membre (pid) 1 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des enf
V243 s15q2_4_2 Membre (pid) 2 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des enf
V244 s15q2_4_3 Membre (pid) 3 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des enf
V245 s15q2_4_4 Membre (pid) 4 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des enf
V246 s15q2_4_5 Membre (pid) 5 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des enf
V247 s15q2_4_6 Membre (pid) 6 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des enf
V248 s15q2_4_7 Membre (pid) 7 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des enf
V249 s15q2_4_8 Membre (pid) 8 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des enf
V250 s15q2_5_1 Membre (pid) 1 consacrant habituellement le plus de temps aux activites sociales
V251 s15q2_5_2 Membre (pid) 2 consacrant habituellement le plus de temps aux activites sociales
V252 s15q2_5_3 Membre (pid) 3 consacrant habituellement le plus de temps aux activites sociales
V253 s15q2_5_4 Membre (pid) 4 consacrant habituellement le plus de temps aux activites sociales
V254 s15q2_5_5 Membre (pid) 5 consacrant habituellement le plus de temps aux activites sociales
V255 s15q2_5_6 Membre (pid) 6 consacrant habituellement le plus de temps aux activites sociales
V256 s15q2_5_7 Membre (pid) 7 consacrant habituellement le plus de temps aux activites sociales
V257 s15q2_5_8 Membre (pid) 8 consacrant habituellement le plus de temps aux activites sociales
V258 s15q3_1_1 Membre (pid) 1 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses
V259 s15q3_1_2 Membre (pid) 2 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses
V260 s15q3_1_3 Membre (pid) 3 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses
V261 s15q3_1_4 Membre (pid) 4 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses
V262 s15q3_1_5 Membre (pid) 5 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses
V263 s15q3_1_6 Membre (pid) 6 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses
V264 s15q3_1_7 Membre (pid) 7 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses
V265 s15q3_1_8 Membre (pid) 8 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses
V266 s15q3_2_1 Membre (pid) 1 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail domestique
V267 s15q3_2_2 Membre (pid) 2 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail domestique
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ID Name Label Question
V268 s15q3_2_3 Membre (pid) 3 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail domestique
V269 s15q3_2_4 Membre (pid) 4 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail domestique
V270 s15q3_2_5 Membre (pid) 5 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail domestique
V271 s15q3_2_6 Membre (pid) 6 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail domestique
V272 s15q3_2_7 Membre (pid) 7 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail domestique
V273 s15q3_2_8 Membre (pid) 8 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail domestique
V274 s15q3_3_1 Membre (pid) 1 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a
V275 s15q3_3_2 Membre (pid) 2 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a
V276 s15q3_3_3 Membre (pid) 3 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a
V277 s15q3_3_4 Membre (pid) 4 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a
V278 s15q3_3_5 Membre (pid) 5 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a
V279 s15q3_3_6 Membre (pid) 6 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a
V280 s15q3_3_7 Membre (pid) 7 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a
V281 s15q3_3_8 Membre (pid) 8 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a
V282 s15q3_4_1 Membre (pid) 1 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des en
V283 s15q3_4_2 Membre (pid) 2 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des en
V284 s15q3_4_3 Membre (pid) 3 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des en
V285 s15q3_4_4 Membre (pid) 4 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des en
V286 s15q3_4_5 Membre (pid) 5 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des en
V287 s15q3_4_6 Membre (pid) 6 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des en
V288 s15q3_4_7 Membre (pid) 7 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des en
V289 s15q3_4_8 Membre (pid) 8 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des en
V290 s15q3_5_1 Membre (pid) 1 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale
V291 s15q3_5_2 Membre (pid) 2 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale
V292 s15q3_5_3 Membre (pid) 3 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale
V293 s15q3_5_4 Membre (pid) 4 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale
V294 s15q3_5_5 Membre (pid) 5 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale
V295 s15q3_5_6 Membre (pid) 6 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale
V296 s15q3_5_7 Membre (pid) 7 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale
V297 s15q3_5_8 Membre (pid) 8 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale
V298 s15q4_1 Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement aux activites generatrices de
V299 s15q4_2 Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a faire les courses ?
V300 s15q4_3 Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement au travail domestique ?
V301 s15q4_4 Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a aider les enfants avec leur
V302 s15q4_5 Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a prendre soin des enfants, m
V303 s15q4_6 Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a etudier ?
V304 s15q4_7 Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a se deplacer/voyager ?
V305 s15q4_8 Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement aux activites sociales/loisir
V306 s15q4_9 Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a dormir/se reposer ?
V307 s15q4_10 Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a d'autre activite ?
V308 s15q5_1 Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez aux activites genera
V309 s15q5_2 Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a faire les courses
V310 s15q5_3 Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez au travail domestiqu
V311 s15q5_4 Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a aider les enfants
V312 s15q5_5 Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a prendre soin des e
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ID Name Label Question
V313 s15q5_6 Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a etudier a-t-il ...
V314 s15q5_7 Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a se deplacer/voyage
V315 s15q5_8 Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez aux activites social
V316 s15q5_9 Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a dormir/se reposer
V317 s15q5_10 Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a d'autre activite a
V318 s15q6 Au cours des 14 derniers jours, avez-vous ete victime d'un crime ?
V319 s15q7_1 Victime de vol ou tentative de vol
V320 s15q7_2 Victime d'agression physique
V321 s15q7_3 Victime d'agression physique avec un arme
V322 s15q7_4 Victime d'agression sexuelle
V323 s15q7_5 Victime de mauvais traitement par la police
V324 s15q7_6 Victime de rafle par la police
V325 s15q7_7 Refuse de repondre
V326 s15q7_8 Victime d'un autre type de crime, specifier
V327 s15q8 Au cours des 14 derniers jours, comment vous etes vous senti dans l'espace publi
V328 s15q9 Au cours des 14 derniers jours, y a-t-il eu un nombre plus eleve que d'habitude

total: 323
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Data file: ecv4_ref_respondent_anon

Anonymized Respondent data ECV4

Cases: 436

variables: 5

variables

ID Name Label Question
V329 hid_2 Identifiant du menage
V330 pid Numero de ligne de l'individu
V331 s02q4 Quel est le sexe de [NOM] ?
V332 s02q5_rec Age de [NOM]
V333 s02q6_rec Lien de parente de [NOM] avec le chef de menage

total: 5
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Data file: ecv4_ref_roster_anon

Anonymized Roster data ECV4

Cases: 1914

variables: 6

variables

ID Name Label Question
V334 hid_2 Identifiant du menage
V335 pid Numero de ligne de l'individu
V336 s02q2 [NOM] est-il toujours membre du menage ?
V337 s02q4 Quel est le sexe de [NOM] ?
V338 s02q5_rec Age de [NOM]
V339 s02q6_rec Lien de parente de [NOM] avec le chef de menage

total: 6
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HID_2: Identifiant du menage

Data file: ecv4_ref_breadwinner_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1943      Maximum: 2610     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1943 - 2610      Format: Numeric     

 

PID: Numero de ligne de l'individu

Data file: ecv4_ref_breadwinner_anon

Overview

Valid: 409      Invalid: 27      Minimum: 1      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

 

S02Q4: Quel est le sexe de [NOM] ?

Data file: ecv4_ref_breadwinner_anon

Overview

Valid: 410      Invalid: 26      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

 

S02Q5_REC: Age de [NOM]

Data file: ecv4_ref_breadwinner_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 15      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 14      Range: 15 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 0-14 ans 0 0%

15 15-64 ans 400 91.7%

65 65 ans et plus 10 2.3%

99 Non determine 26 6%

 

S02Q6_REC: Lien de parente de [NOM] avec le chef de menage

Data file: ecv4_ref_breadwinner_anon
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Overview

Valid: 410      Invalid: 26      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 20      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Chef du menage 340 82.9%

2 Conjoint(e) 49 12%

3 Fils/fille 17 4.1%

4 Autre parent 4 1%

5 Sans lien de parente 0 0%

Sysmiss 26
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S04Q0A: Est ce que le principal soutien est membre du menage ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 410 94%

2 Non 26 6%

 

S04Q1: Est-ce que le principal soutien a effectue un travail remunere au cours des 7 de

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 188 43.1%

2 Non 248 56.9%

8 Ne sait pas 0 0%

 

S04Q2: Le principal soutien economique travaillait-il avant le 25 MARS 2020?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 248      Invalid: 188      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 59 23.8%

2 Non 187 75.4%
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8 Ne sait pas 2 0.8%

Sysmiss 188

 

S04Q3: Pourquoi le principal soutien a-t-il arrete de travailler ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 61      Invalid: 375      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Travailleur saisonnier 11 18%

2 Arret de l'activite 18 29.5%

3 Reduction du personnel 2 3.3%

4 Absent temporairement 9 14.8%

5 Retraite 3 4.9%

6 Malade 12 19.7%

7 En charge de proches malades 0 0%

8 Fermeture de l'entreprise 5 8.2%

9 Autre 1 1.6%

98 Ne sait pas 0 0%

Sysmiss 375

 

S04Q4: Dans quel secteur institutionnel le principal soutien exerce/a exerce son emploi

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 191      Invalid: 245      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Administration publique 2 1%

2 Entreprise publique 16 8.4%

3 Grande entreprise privee 48 25.1%
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4 Entreprise individuelle 91 47.6%

5 Entreprise associative 0 0%

6 Organisme international/ONG 5 2.6%

7 Menage 26 13.6%

8 Autre, preciser 2 1%

9 Ne sait pas 1 0.5%

Sysmiss 245

 

S04Q4A: Est-ce que le principal soutien est inscrit a la securite sociale ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 249      Invalid: 187      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 10 4%

2 Non 239 96%

3 Ne sait pas 0 0%

Sysmiss 187

 

HID_2: Identifiant du menage

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1943      Maximum: 2610     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1943 - 2610      Format: Numeric     

 

ECHANT: Echantillon national/refugie

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 National 0 0%

2 Refugie 436 100%

 

URBAN: Le menage vit dans une zone urbaine ou rurale (village de refugies)

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Camp-based 286 65.6%

1 Urban 150 34.4%

 

WT_HH_4: Ponderation d'analyse vague 4 - menage

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 5.095871925354004      Maximum: 112.46407318115234     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 5.095871925354004 - 112.46407318115234      Format: Numeric     

 

S04Q5: Quel est/etait le statut du principal soutien economique dans sa profession ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 190      Invalid: 246      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 14      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Employeur 1 0.5%

2 Independant 19 10%

3 Tacheron 125 65.8%

4 Aide familiale 1 0.5%
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5 Salarie 44 23.2%

6 Apprenti 0 0%

7 Autre 0 0%

8 Ne sait pas 0 0%

Sysmiss 246

 

S04Q5A: Est-ce que le principal soutien dispose d'un bulletin de paie ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 219      Invalid: 217      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 6 2.7%

2 Non 212 96.8%

3 Ne sait pas 1 0.5%

Sysmiss 217

 

S04Q5B: Quel est le type de contrat du principal soutien economique ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 219      Invalid: 217      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Contrat a duree indeterminee 2 0.9%

2 Contrat a duree determinee 22 10%

3 Accord verbal 103 47%

4 Pas de contrat 90 41.1%

5 Ne sait pas 2 0.9%

Sysmiss 217
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S04Q5C: Tient-on une comptabilite ecrite sur le lieu de travail du principal soutien ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 249      Invalid: 187      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 24 9.6%

2 Non 212 85.1%

3 NA 11 4.4%

4 Ne sait pas 2 0.8%

Sysmiss 187

 

S04Q5D: L'entreprise ou travaille le principal soutien est-elle inscrite au registre de

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 249      Invalid: 187      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 12 4.8%

2 Non 216 86.7%

3 NA 18 7.2%

4 Ne sait pas 3 1.2%

Sysmiss 187

 

S04Q5E: L'entreprise ou travaille le principal soutien dispose-t-elle d'une patente ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 249      Invalid: 187      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 13 5.2%

2 Non 211 84.7%

3 NA 23 9.2%

4 Ne sait pas 2 0.8%

Sysmiss 187

 

S04Q5H: Actuellement, le revenu du principal soutien economique represente...

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 249      Invalid: 187      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 38      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 La totalite du revenu du menage 124 49.8%

2 Plus de la moitie du revenu du menage 97 39%

3 La moitie du revenu du menage 23 9.2%

4 Moins de la moitie du revenu du menage 4 1.6%

5 Ne sait pas 1 0.4%

Sysmiss 187

 

S04Q6: Lors des 7 derniers jours, le principal soutien economique a-t-il travaille ...

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 249      Invalid: 187      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 25      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Plus que d'habitude 6 2.4%
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2 Comme d'habitude 188 75.5%

3 Moins que d'habitude 40 16.1%

4 N'a pas du tout travaille 15 6%

8 Ne sait pas 0 0%

Sysmiss 187

 

S04Q7: Si le principal soutien n'a pas travaille comme d'habitude, a-t-il ete remunere

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 55      Invalid: 381      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 32      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Paiement normal complet 3 5.5%

2 Plus de la moitie du paiement 7 12.7%

3 A peu pres la moitie du paiement 23 41.8%

4 moins de la moitie du paiement 8 14.5%

5 Aucun paiement 11 20%

8 Ne sait pas 1 1.8%

9 Refus 2 3.6%

Sysmiss 381

 

S04Q8: Pourquoi le principal soutien n'a-t-il pas pu travailler comme d'habitude?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 55      Invalid: 381      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 56      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Temporairement licencie à cause du COVID-19 15 27.3%

2 Lieu de travail ferme et ne peut travailler de la maison 2 3.6%

3 Reduction du personnel par manque d'activité 10 18.2%
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4 Reduction d'heure de travail par manque d'activité 3 5.5%

5 Temporairement absent 7 12.7%

6 Retraité 1 1.8%

7 Malade ou ne se sent pas bien 9 16.4%

8 Doit prendre charge d'un parent malade 0 0%

9 Autre (Préciser) 4 7.3%

98 Ne sait pas 2 3.6%

99 Refus 2 3.6%

Sysmiss 381

 

S04Q8A_1: Autre membre (pid) 1 ayant exerce une activite generatrice de revenu les 7 derni

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S04Q8A_2: Autre membre (pid) 2 ayant exerce une activite generatrice de revenu les 7 derni

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S04Q8A_3: Autre membre (pid) 3 ayant exerce une activite generatrice de revenu les 7 derni

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S04Q8A_4: Autre membre (pid) 4 ayant exerce une activite generatrice de revenu les 7 derni

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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S04Q8A_5: Autre membre (pid) 5 ayant exerce une activite generatrice de revenu les 7 derni

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S04Q8B_1: Autre membre (pid) 1 ayant exerce une activite generatrice de revenu avant
COVID

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S04Q8B_2: Autre membre (pid) 2 ayant exerce une activite generatrice de revenu avant
COVID

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S04Q8B_3: Autre membre (pid) 3 ayant exerce une activite generatrice de revenu avant
COVID

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S04Q8B_4: Autre membre (pid) 4 ayant exerce une activite generatrice de revenu avant
COVID

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S04Q8B_5: Autre membre (pid) 5 ayant exerce une activite generatrice de revenu avant
COVID

Data file: ecv4_ref_household_anon
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Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S04Q8C: Habituellement, quel membre (pid) du menage consacre le plus de temps aux activi

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: -      Format: character     

 

S04Q8D: Depuis la Covid, quel membre (pid) du menage consacre le plus de temps aux activ

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: -      Format: character     

 

S05Q1_1: Agriculture familiale/elevage/peche est une source de revenu du menage les 30 de

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 2 0.5%

2 Non 432 99.1%

3 NA 2 0.5%

 

S05Q1_2: Entreprise familiale non-agricole est une source de revenu du menage les 30 dern

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 13 3%

2 Non 418 95.9%

3 NA 5 1.1%

 

S05Q1_3: Emploi des membres est une source de revenu du menage les 30 derniers jours?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 203 46.6%

2 Non 211 48.4%

3 NA 22 5%

 

S05Q1_4: Envois de fonds de l'etranger est une source de revenu du menage les 30 derniers

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 4 0.9%

2 Non 417 95.6%

3 NA 15 3.4%
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S05Q1_5: Envois de fonds de l'interieur du pays est une source de revenu du menage les 30

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 4 0.9%

2 Non 432 99.1%

3 NA 0 0%

 

S05Q1_6: Revenus immobiliers est une source de revenu du menage les 30 derniers jours?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 0 0%

2 Non 415 95.2%

3 NA 21 4.8%

 

S05Q1_7: Pension est une source de revenu du menage les 30 derniers jours?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 2 0.5%
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2 Non 424 97.2%

3 NA 10 2.3%

 

S05Q1_8: Assistance du gouvernement est une source de revenu du menage les 30 derniers
jo

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 11 2.5%

2 Non 418 95.9%

3 NA 7 1.6%

 

S05Q1_9: Assistance d'ONG est une source de revenu du menage les 30 derniers jours?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 373 85.6%

2 Non 63 14.4%

3 NA 0 0%

 

S05Q1_10: Assistance de parents/particuliers est une source de revenu du menage les 30 der

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 35 8%

2 Non 377 86.5%

3 NA 24 5.5%

 

S05Q1_11: Autre source de revenu du menage les 30 derniers jours?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 1 0.2%

2 Non 429 98.4%

3 NA 6 1.4%

 

S05Q2B_8_1: Reçu assistance du gouvernement sous forme d'argent/transferts en cash

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 425      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 8 72.7%

1 Oui 3 27.3%

Sysmiss 425

 



COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

37

S05Q2B_8_2: Reçu assistance du gouvernement sous forme de nourriture

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 425      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 10 90.9%

1 Oui 1 9.1%

Sysmiss 425

 

S05Q2B_8_3: Reçu assistance du gouvernement sous forme de bon alimentaire

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 425      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 1 9.1%

1 Oui 10 90.9%

Sysmiss 425

 

S05Q2B_8_4: Reçu assistance du gouvernement sous forme d'autre aide en materiel

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 425      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 11 100%
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1 Oui 0 0%

Sysmiss 425

 

S05Q2B_9_1: Reçu assistance d'ONG sous forme d'argent/transferts en cash

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 373      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 265 71%

1 Oui 108 29%

Sysmiss 63

 

S05Q2B_9_2: Reçu assistance d'ONG sous forme de nourriture

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 373      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 215 57.6%

1 Oui 158 42.4%

Sysmiss 63

 

S05Q2B_9_3: Reçu assistance d'ONG sous forme de bon alimentaire

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 373      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 118 31.6%

1 Oui 255 68.4%

Sysmiss 63

 

S05Q2B_9_4: Reçu assistance d'ONG sous forme d'autre aide en materiel

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 373      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 370 99.2%

1 Oui 3 0.8%

Sysmiss 63

 

S05Q2B_10_1: Reçu assistance de parents/particuliers sous forme d'argent/transferts en cash

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 35      Invalid: 401      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 12 34.3%

1 Oui 23 65.7%

Sysmiss 401

 



COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

40

S05Q2B_10_2: Reçu assistance de parents/particuliers sous forme de nourriture

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 35      Invalid: 401      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 10 28.6%

1 Oui 25 71.4%

Sysmiss 401

 

S05Q2B_10_3: Reçu assistance de parents/particuliers sous forme de bon alimentaire

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 35      Invalid: 401      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 27 77.1%

1 Oui 8 22.9%

Sysmiss 401

 

S05Q2B_10_4: Reçu assistance de parents/particuliers sous forme d'autre aide en materiel

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 35      Invalid: 401      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 35 100%
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1 Oui 0 0%

Sysmiss 401

 

S05Q3: Le menage a-t-il suffisamment de ressources pour faire face aux depenses habitue

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 162 37.2%

2 Non 274 62.8%

3 Ne sais pas 0 0%

 

S06Q1A_1: Le menage a-t-il pu acheter de la farine de ble au cours des 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 175 40.1%

2 Non 74 17%

3 N'a pas cherche à l'acheter 181 41.5%

4 Ne Sais pas 6 1.4%

 

S06Q1A_2: Le menage a-t-il pu acheter du riz au cours des 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 222 50.9%

2 Non 42 9.6%

3 N'a pas cherche à l'acheter 168 38.5%

4 Ne Sais pas 4 0.9%

 

S06Q1A_3: Le menage a-t-il pu acheter de l'huile de cuisson au cours des 7 derniers jours

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 258 59.2%

2 Non 41 9.4%

3 N'a pas cherche à l'acheter 131 30%

4 Ne Sais pas 6 1.4%

 

S06Q1A_4: Le menage a-t-il pu acheter des legumes au cours des 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 336 77.1%

2 Non 33 7.6%

3 N'a pas cherche à l'acheter 63 14.4%

4 Ne Sais pas 4 0.9%
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S06Q1A_5: Le menage a-t-il pu acheter du savon pour les mains au cours des 7 derniers jour

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 200 45.9%

2 Non 56 12.8%

3 N'a pas cherche à l'acheter 176 40.4%

4 Ne Sais pas 4 0.9%

 

S06Q1A_6: Le menage a-t-il pu acheter des medicaments pour le rhume au cours des 7
dernier

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 149 34.2%

2 Non 98 22.5%

3 N'a pas cherche à l'acheter 182 41.7%

4 Ne Sais pas 7 1.6%

 

S06Q1A_7: Y-a-t-il un autre produit que le menage n'a pas pu acheter au cours des 7 dernie

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 2      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 2 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 0 0%

2 Non 237 54.4%

3 N'a pas cherche à l'acheter 184 42.2%

4 Ne Sais pas 15 3.4%

 

S06Q1B_1_1: Pas pu acheter de la farine de ble car magasins en rupture de stock

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 74      Invalid: 362      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 72 97.3%

1 Oui 2 2.7%

Sysmiss 362

 

S06Q1B_2_1: Pas pu acheter du riz car magasins en rupture de stock

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 42      Invalid: 394      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 40 95.2%

1 Oui 2 4.8%

Sysmiss 394
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S06Q1B_3_1: Pas pu acheter de l'huile de cuisson car magasins en rupture de stock

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 41      Invalid: 395      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 38 92.7%

1 Oui 3 7.3%

Sysmiss 395

 

S06Q1B_4_1: Pas pu acheter des legumes car magasins en rupture de stock

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 403      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 33 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 403

 

S06Q1B_5_1: Pas pu acheter du savon pour les mains car magasins en rupture de stock

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 56      Invalid: 380      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 46 82.1%
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1 Oui 10 17.9%

Sysmiss 380

 

S06Q1B_6_1: Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car magasins en rupture de
stock

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 98      Invalid: 338      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 64 65.3%

1 Oui 34 34.7%

Sysmiss 338

 

S06Q1B_1_2: Pas pu acheter de la farine de ble car marches locaux fermes

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 74      Invalid: 362      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 73 98.6%

1 Oui 1 1.4%

Sysmiss 362

 

S06Q1B_2_2: Pas pu acheter du riz car marches locaux fermes

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 42      Invalid: 394      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 42 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 394

 

S06Q1B_3_2: Pas pu acheter de l'huile de cuisson car marches locaux fermes

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 41      Invalid: 395      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 41 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 395

 

S06Q1B_4_2: Pas pu acheter des legumes car marches locaux fermes

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 403      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 32 97%

1 Oui 1 3%

Sysmiss 403
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S06Q1B_5_2: Pas pu acheter du savon pour les mains car marches locaux fermes

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 56      Invalid: 380      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 56 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 380

 

S06Q1B_6_2: Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car marches locaux fermes

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 98      Invalid: 338      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 97 99%

1 Oui 1 1%

Sysmiss 338

 

S06Q1B_1_3: Pas pu acheter de la farine de ble car transport limite

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 74      Invalid: 362      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 69 93.2%
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1 Oui 5 6.8%

Sysmiss 362

 

S06Q1B_2_3: Pas pu acheter du riz car transport limite

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 42      Invalid: 394      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 36 85.7%

1 Oui 6 14.3%

Sysmiss 394

 

S06Q1B_3_3: Pas pu acheter de l'huile de cuisson car transport limite

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 41      Invalid: 395      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 39 95.1%

1 Oui 2 4.9%

Sysmiss 395

 

S06Q1B_4_3: Pas pu acheter des legumes car transport limite

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 403      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 33 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 403

 

S06Q1B_5_3: Pas pu acheter du savon pour les mains car transport limite

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 56      Invalid: 380      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 55 98.2%

1 Oui 1 1.8%

Sysmiss 380

 

S06Q1B_6_3: Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car transport limite

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 98      Invalid: 338      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 96 98%

1 Oui 2 2%

Sysmiss 338
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S06Q1B_1_4: Pas pu acheter de la farine de ble car restriction pour aller a l'exterieur

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 74      Invalid: 362      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 65 87.8%

1 Oui 9 12.2%

Sysmiss 362

 

S06Q1B_2_4: Pas pu acheter du riz car restriction pour aller a l'exterieur

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 42      Invalid: 394      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 42 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 394

 

S06Q1B_3_4: Pas pu acheter de l'huile de cuisson car restriction pour aller a l'exterieur

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 41      Invalid: 395      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 35 85.4%
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1 Oui 6 14.6%

Sysmiss 395

 

S06Q1B_4_4: Pas pu acheter des legumes car restriction pour aller a l'exterieur

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 403      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 32 97%

1 Oui 1 3%

Sysmiss 403

 

S06Q1B_5_4: Pas pu acheter du savon pour les mains car restriction pour aller a l'exterieur

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 56      Invalid: 380      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 48 85.7%

1 Oui 8 14.3%

Sysmiss 380

 

S06Q1B_6_4: Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car restriction pour aller a
l'exte

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 98      Invalid: 338      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 92 93.9%

1 Oui 6 6.1%

Sysmiss 338

 

S06Q1B_1_5: Pas pu acheter de la farine de ble car augmentation de prix

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 74      Invalid: 362      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 31 41.9%

1 Oui 43 58.1%

Sysmiss 362

 

S06Q1B_2_5: Pas pu acheter du riz car augmentation de prix

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 42      Invalid: 394      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 22 52.4%

1 Oui 20 47.6%

Sysmiss 394
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S06Q1B_3_5: Pas pu acheter de l'huile de cuisson car augmentation de prix

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 41      Invalid: 395      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 18 43.9%

1 Oui 23 56.1%

Sysmiss 395

 

S06Q1B_2_6: Pas pu acheter du riz car n'a pas les moyens

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 42      Invalid: 394      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 15 35.7%

1 Oui 27 64.3%

Sysmiss 394

 

S06Q1B_3_6: Pas pu acheter de l'huile de cuisson car n'a pas les moyens

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 41      Invalid: 395      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 13 31.7%



COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

55

1 Oui 28 68.3%

Sysmiss 395

 

S06Q1B_4_6: Pas pu acheter des legumes car n'a pas les moyens

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 403      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 10 30.3%

1 Oui 23 69.7%

Sysmiss 403

 

S06Q1B_5_6: Pas pu acheter du savon pour les mains car n'a pas les moyens

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 56      Invalid: 380      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 26 46.4%

1 Oui 30 53.6%

Sysmiss 380

 

S06Q1B_6_6: Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car n'a pas les moyens

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 98      Invalid: 338      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 51 52%

1 Oui 47 48%

Sysmiss 338

 

S06Q1B_1_7: Pas pu acheter de la farine de ble car autre raison

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 74      Invalid: 362      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 74 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 362

 

S06Q1B_4_5: Pas pu acheter des legumes car augmentation de prix

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 403      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 10 30.3%

1 Oui 23 69.7%

Sysmiss 403
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S06Q1B_5_5: Pas pu acheter du savon pour les mains car augmentation de prix

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 56      Invalid: 380      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 32 57.1%

1 Oui 24 42.9%

Sysmiss 380

 

S06Q1B_6_5: Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car augmentation de prix

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 98      Invalid: 338      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 68 69.4%

1 Oui 30 30.6%

Sysmiss 338

 

S06Q1B_1_6: Pas pu acheter de la farine de ble car n'a pas les moyens

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 74      Invalid: 362      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 29 39.2%
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1 Oui 45 60.8%

Sysmiss 362

 

S06Q1B_2_7: Pas pu acheter du riz car autre raison

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 42      Invalid: 394      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 42 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 394

 

S06Q1B_3_7: Pas pu acheter de l'huile de cuisson car autre raison

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 41      Invalid: 395      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 41 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 395

 

S06Q1B_4_7: Pas pu acheter des legumes car autre raison

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 403      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 33 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 403

 

S06Q1B_5_7: Pas pu acheter du savon pour les mains car autre raison

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 56      Invalid: 380      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 56 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 380

 

S06Q1B_6_7: Pas pu acheter des medicaments pour le rhume car autre raison

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 98      Invalid: 338      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 98 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 338
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S06Q2_1: Le prix de la farine de ble a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers jour

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 206      Invalid: 230      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 35 17%

2 Reste le meme 144 69.9%

3 Reduit 12 5.8%

4 Ne sait pas 15 7.3%

Sysmiss 230

 

S06Q2_2: Le prix du riz a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 244      Invalid: 192      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 53 21.7%

2 Reste le meme 161 66%

3 Reduit 13 5.3%

4 Ne sait pas 17 7%

Sysmiss 192

 

S06Q2_3: Le prix de l'huile de cuisson a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers jo

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 276      Invalid: 160      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 71 25.7%

2 Reste le meme 186 67.4%

3 Reduit 5 1.8%

4 Ne sait pas 14 5.1%

Sysmiss 160

 

S06Q2_4: Le prix des legumes a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 345      Invalid: 91      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 67 19.4%

2 Reste le meme 258 74.8%

3 Reduit 6 1.7%

4 Ne sait pas 14 4.1%

Sysmiss 91

 

S06Q2_5: Le prix du savon pour les mains a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 232      Invalid: 204      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 37 15.9%

2 Reste le meme 174 75%
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3 Reduit 2 0.9%

4 Ne sait pas 19 8.2%

Sysmiss 204

 

S06Q2_6: Le prix des medicaments pour le rhume a-t-il augmente/diminue au cours des 7 der

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 217      Invalid: 219      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 14 6.5%

2 Reste le meme 144 66.4%

3 Reduit 3 1.4%

4 Ne sait pas 56 25.8%

Sysmiss 219

 

S06Q2_7: Le prix de l'autre produit a-t-il augmente/diminue au cours des 7 derniers jours

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 0      Invalid: 436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Augmente

2 Reste le meme

3 Reduit

4 Ne sait pas

Sysmiss
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S07Q1A_1: Besoin du service de maternite et sante reproductive dans les 30 derniers jours

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 19 4.4%

2 Non 414 95%

3 NA 3 0.7%

 

S07Q1A_2: Besoin du service de vaccination dans les 30 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 38 8.7%

2 Non 377 86.5%

3 NA 21 4.8%

 

S07Q1A_3: Besoin du service d'urgence dans les 30 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 62 14.2%
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2 Non 353 81%

3 NA 21 4.8%

 

S07Q1A_4: Besoin du service de traitement des maladies chroniques dans les 30 derniers jou

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 24 5.5%

2 Non 406 93.1%

3 NA 6 1.4%

 

S07Q1A_5: Besoin du service de malnutrition de l'enfant dans les 30 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 8 1.8%

2 Non 423 97%

3 NA 5 1.1%

 

S07Q1A_6: Besoin du service de diarrhee dans les 30 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     



COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

65

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 5 1.1%

2 Non 388 89%

3 NA 43 9.9%

 

S07Q1A_7: Besoin du service de pneumonie et paludisme dans les 30 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 11 2.5%

2 Non 407 93.3%

3 NA 18 4.1%

 

S07Q1A_8: Besoin d'un autre service de sante dans les 30 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 9 2.1%

2 Non 406 93.1%

3 NA 21 4.8%
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S07Q2A_1: Acces au service de maternite et sante reproductive quand en a eu besoin ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 22      Invalid: 414      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 13.6%

1 Oui 18 81.8%

2 Non 1 4.5%

Sysmiss 414

 

S07Q2A_2: Acces au service de vaccination quand en a eu besoin ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 41      Invalid: 395      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 7.3%

1 Oui 38 92.7%

2 Non 0 0%

Sysmiss 395

 

S07Q2A_3: Acces au service d'urgence quand en a eu besoin ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 65      Invalid: 371      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 3 4.6%

1 Oui 58 89.2%

2 Non 4 6.2%

Sysmiss 371

 

S07Q2A_4: Acces au service de traitement des maladies chroniques quand en a eu besoin ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 27      Invalid: 409      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 11.1%

1 Oui 20 74.1%

2 Non 4 14.8%

Sysmiss 409

 

S07Q2A_5: Acces au service de malnutrition de l'enfant quand en a eu besoin ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 425      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 27.3%

1 Oui 8 72.7%

2 Non 0 0%

Sysmiss 425
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S07Q2A_6: Acces au service de diarrhee quand en a eu besoin ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 8      Invalid: 428      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 37.5%

1 Oui 4 50%

2 Non 1 12.5%

Sysmiss 428

 

S07Q2A_7: Acces au service de pneumonie et paludisme quand en a eu besoin ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 14      Invalid: 422      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 21.4%

1 Oui 10 71.4%

2 Non 1 7.1%

Sysmiss 422

 

S07Q2A_8: Acces a l'autre service de sante quand en a eu besoin ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 9      Invalid: 427      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Oui 6 66.7%

2 Non 3 33.3%

Sysmiss 427

 

S07Q3A_1: Principale raison de non acces au service de maternite

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 1      Invalid: 435      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 2 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Services de soins indisponibles 0 0%

2 Centres de sante bondes 1 100%

3 Centres de sante fermes 0 0%

4 Vaccins/consommables indisponibles 0 0%

5 N'a pas les moyens pour payer les frais 0 0%

6 N'a pas les moyens pour le deplacement 0 0%

7 Autre (preciser) 0 0%

Sysmiss 435

 

S07Q3A_2: Principale raison de non acces au service de vaccination

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 0      Invalid: 436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Services de soins indisponibles

2 Centres de sante bondes

3 Centres de sante fermes

4 Vaccins/consommables indisponibles



COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

70

5 N'a pas les moyens pour payer les frais

6 N'a pas les moyens pour le deplacement

7 Autre (preciser)

Sysmiss

 

S07Q3A_3: Principale raison de non acces au service d'urgence

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 4      Invalid: 432      Minimum: 5      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 5 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Services de soins indisponibles 0 0%

2 Centres de sante bondes 0 0%

3 Centres de sante fermes 0 0%

4 Vaccins/consommables indisponibles 0 0%

5 N'a pas les moyens pour payer les frais 4 100%

6 N'a pas les moyens pour le deplacement 0 0%

7 Autre (preciser) 0 0%

Sysmiss 432

 

S07Q3A_4: Principale raison de non acces au service de maladies chroniques

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 4      Invalid: 432      Minimum: 2      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 2 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Services de soins indisponibles 0 0%

2 Centres de sante bondes 1 25%

3 Centres de sante fermes 1 25%

4 Vaccins/consommables indisponibles 1 25%
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5 N'a pas les moyens pour payer les frais 1 25%

6 N'a pas les moyens pour le deplacement 0 0%

7 Autre (preciser) 0 0%

Sysmiss 432

 

S07Q3A_5: Principale raison de non acces au service de malnutrition de l'enfant

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 0      Invalid: 436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Services de soins indisponibles

2 Centres de sante bondes

3 Centres de sante fermes

4 Vaccins/consommables indisponibles

5 N'a pas les moyens pour payer les frais

6 N'a pas les moyens pour le deplacement

7 Autre (preciser)

Sysmiss

 

S07Q3A_6: Principale raison de non acces au service de diarrhee

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 1      Invalid: 435      Minimum: 3      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 3 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Services de soins indisponibles 0 0%

2 Centres de sante bondes 0 0%

3 Centres de sante fermes 1 100%

4 Vaccins/consommables indisponibles 0 0%
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5 N'a pas les moyens pour payer les frais 0 0%

6 N'a pas les moyens pour le deplacement 0 0%

7 Autre (preciser) 0 0%

Sysmiss 435

 

S07Q3A_7: Principale raison de non acces au service de pneumonie

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 1      Invalid: 435      Minimum: 5      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 5 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Services de soins indisponibles 0 0%

2 Centres de sante bondes 0 0%

3 Centres de sante fermes 0 0%

4 Vaccins/consommables indisponibles 0 0%

5 N'a pas les moyens pour payer les frais 1 100%

6 N'a pas les moyens pour le deplacement 0 0%

7 Autre (preciser) 0 0%

Sysmiss 435

 

S07Q3A_8: Principale raison de non acces a l'autre service

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 3      Invalid: 433      Minimum: 2      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 2 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Services de soins indisponibles 0 0%

2 Centres de sante bondes 1 33.3%

3 Centres de sante fermes 0 0%

4 Vaccins/consommables indisponibles 0 0%
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5 N'a pas les moyens pour payer les frais 1 33.3%

6 N'a pas les moyens pour le deplacement 1 33.3%

7 Autre (preciser) 0 0%

Sysmiss 433

 

S07Q4B: Combien de fois [ENFANT] a-t-il ete a l'ecole au cours de la semaine derniere ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 230      Invalid: 206      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 23      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Tous les jours (5 fois) 213 92.6%

2 4 jours sur 5 9 3.9%

3 3 jours sur 5 1 0.4%

4 2 jours sur 5 0 0%

5 1 jours sur 5 0 0%

6 Aucune fois 7 3%

Sysmiss 206

 

S07Q5B_1: [ENFANT] absent de l'ecole car les ecoles ne sont pas preparees

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 223      Invalid: 213      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 220 98.7%

1 Oui 3 1.3%

Sysmiss 213
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S07Q5B_2: [ENFANT] absent de l'ecole car preoccupations concernant la Covid-19

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 223      Invalid: 213      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 223 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 213

 

S07Q5B_3: [ENFANT] absent de l'ecole car maladie

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 223      Invalid: 213      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 220 98.7%

1 Oui 3 1.3%

Sysmiss 213

 

S07Q5B_4: [ENFANT] absent de l'ecole car enfant requis pour aider a la maison

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 223      Invalid: 213      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 221 99.1%
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1 Oui 2 0.9%

Sysmiss 213

 

S07Q5B_5: [ENFANT] absent de l'ecole car enfant requis pour travailler en dehors de la mai

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 223      Invalid: 213      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 221 99.1%

1 Oui 2 0.9%

Sysmiss 213

 

S07Q5B_6: [ENFANT] absent de l'ecole car l'ecole est trop loin

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 223      Invalid: 213      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 221 99.1%

1 Oui 2 0.9%

Sysmiss 213

 

S07Q5B_7: [ENFANT] absent de l'ecole car l'ecole coute trop chere

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 223      Invalid: 213      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 219 98.2%

1 Oui 4 1.8%

Sysmiss 213

 

S07Q5B_8: [ENFANT] absent de l'ecole car mariage precoce

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 223      Invalid: 213      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 222 99.6%

1 Oui 1 0.4%

Sysmiss 213

 

S07Q5B_9: [ENFANT] absent de l'ecole pour un autre raison

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 223      Invalid: 213      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 222 99.6%

1 Oui 1 0.4%

Sysmiss 213
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S07Q6B: Depuis septembre, [ENFANT] a-t-il eu besoin d'activites d'apprentissage suppleme

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 230      Invalid: 206      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 35 15.2%

2 Non 195 84.8%

Sysmiss 206

 

S07Q7B: Depuis septembre, [ENFANT] a-t-il participé a des activites d'apprentissage supp

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 230      Invalid: 206      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 12 5.2%

2 Non 218 94.8%

Sysmiss 206

 

S07Q8B_1: [ENFANT] a participe a des seances de rattrapage fournies par l'ecole

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 12      Invalid: 424      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 11 91.7%
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1 Oui 1 8.3%

Sysmiss 424

 

S07Q8B_2: [ENFANT] a participe a des diffusions televisee de programmes educatifs

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 12      Invalid: 424      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 11 91.7%

1 Oui 1 8.3%

Sysmiss 424

 

S07Q8B_3: [ENFANT] a participe a des diffusions a la radio de programmes educatifs

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 12      Invalid: 424      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 12 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 424

 

S07Q8B_4: [ENFANT] a participe a l'utilisation de plateforme numerique ou applications d'a

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 12      Invalid: 424      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 12 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 424

 

S07Q8B_5: [ENFANT] a participe a devoirs completes fournis par l'enseignant

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 12      Invalid: 424      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 12 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 424

 

S07Q8B_6: [ENFANT] a participe a des seances avec un tuteur prive

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 12      Invalid: 424      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 2 16.7%

1 Oui 10 83.3%

Sysmiss 424
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S09Q1B_1: Combien de fois consomme des cereales et glucides les 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

S09Q1B_2: Combien de fois consomme des pommes de terres et racines les 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

S09Q1B_3: Combien de fois consomme des legumes les 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

S09Q1B_4: Combien de fois consomme des fruits les 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

S09Q1B_5: Combien de fois consomme des viandes et volailles les 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

S09Q1B_6: Combien de fois consomme des poissons et fruits de mer les 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     
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S09Q1B_7: Combien de fois consomme des oeufs les 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

 

S09Q1B_8: Combien de fois consomme du lait et des produits laitiers les 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

S09Q1B_9: Combien de fois consomme des legumes secs et noix les 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

S09Q1B_10: Combien de fois consomme des huiles les 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

S09Q1B_11: Combien de fois consomme des sucres et sucreries les 7 derniers jours ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

S09Q3C: Au cours de la derniere semaine, combien de repas par jour en moyenne avez-vous

Data file: ecv4_ref_household_anon
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Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 29      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Un repas par jour 2 0.5%

2 Deux repas par jour 101 23.2%

3 Trois repas par jour 333 76.4%

4 Quatre repas par jour ou plus 0 0%

5 Ne sait pas 0 0%

 

S09Q5C: Au cours des 30 derniers jours, vous etes-vous couches en ayant faim ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 37 8.5%

2 Non 399 91.5%

3 Ne sait pas 0 0%

 

S09Q7C: Au cours des 30 derniers jours, avez-vous saute un repas parce qu'il n'y avait p

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 93 21.3%
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2 Non 343 78.7%

3 Ne sait pas 0 0%

 

S14Q1: Avez-vous deja ete teste pour la Covid-19 ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 26      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui, un test rapide 133 30.5%

2 Oui, un test nasal 95 21.8%

3 Oui, test rapide et nasal 27 6.2%

4 Oui, ne sait pas quel test 4 0.9%

5 Non 177 40.6%

 

S14Q2: Quel etait le resultat du test ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 259      Invalid: 177      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Positif 11 4.2%

2 Negatif 211 81.5%

3 Ne sait pas 30 11.6%

4 Refus 7 2.7%

Sysmiss 177

 

S14Q3: Accepteriez-vous de vous faire vacciner si un vaccin contre la COVID-19 etait ap

Data file: ecv4_ref_household_anon
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Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 366 83.9%

2 Non 66 15.1%

3 Ne sait pas 4 0.9%

 

S14Q4: Quelle est la principale raison pour ne pas vouloir etre vaccine/ne pas etre sur

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 70      Invalid: 366      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 85      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Je ne pense pas que ça va marcher 20 28.6%

2 Je ne pense pas que ce soit securitaire 8 11.4%

3 Je m'inquiete des effets indesirables 13 18.6%

4 Je ne suis pas assez expose au risque de contracter le coronavirus 0 0%

5 En general, je n'ai pas confiance dans les vaccins 15 21.4%

6 C'est contre ma religion 0 0%

7 J'ai peur d'attraper le coronavirus a l'etablissement de sante 1 1.4%

8 Etablissement de sante trop loin ou trop difficile a rejoindre 0 0%

9 Ça va prendre trop de temps d'etre vaccine/Je n'ai pas le temps de me faire vacciner 6 8.6%

10 Autre 7 10%

Sysmiss 366

 

S14Q5_1: Plus susceptible de recevoir le vaccin si famille/amis le recevaient/recommandai

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 370      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 61 92.4%

1 Oui 5 7.6%

Sysmiss 370

 

S14Q5_2: Plus susceptible de recevoir le vaccin si chefs religieux le recevaient/recomman

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 370      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 47 71.2%

1 Oui 19 28.8%

Sysmiss 370

 

S14Q5_3: Plus susceptible de recevoir le vaccin si medecins/infirmiers le recevaient/reco

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 370      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 42 63.6%

1 Oui 24 36.4%

Sysmiss 370
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S14Q5_4: Plus susceptible de recevoir le vaccin si chefs communautaires le recevaient/rec

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 370      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 61 92.4%

1 Oui 5 7.6%

Sysmiss 370

 

S14Q5_5: Plus susceptible de recevoir le vaccin si guerisseurs traditionnels le recevaien

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 370      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 62 93.9%

1 Oui 4 6.1%

Sysmiss 370

 

S14Q5_6: Plus susceptible de recevoir le vaccin si scientifiques/epidemiologistes le rece

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 370      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 65 98.5%
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1 Oui 1 1.5%

Sysmiss 370

 

S14Q5_7: Plus susceptible de recevoir le vaccin si celebrites/influenceurs des medias soc

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 370      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 66 100%

1 Oui 0 0%

Sysmiss 370

 

S14Q5_8: Aucune des personnes citees ne me ferait changer d'avis

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 370      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Non 51 77.3%

1 Oui 15 22.7%

Sysmiss 370

 

S15Q1_1_1: Membre (pid) 1 prenant habituellement la decision a propos des achats du
quotidi

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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S15Q1_1_2: Membre (pid) 2 prenant habituellement la decision a propos des achats du
quotidi

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_1_3: Membre (pid) 3 prenant habituellement la decision a propos des achats du
quotidi

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_1_4: Membre (pid) 4 prenant habituellement la decision a propos des achats du
quotidi

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_1_5: Membre (pid) 5 prenant habituellement la decision a propos des achats du
quotidi

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_1_6: Membre (pid) 6 prenant habituellement la decision a propos des achats du
quotidi

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 



COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

89

S15Q1_1_7: Membre (pid) 7 prenant habituellement la decision a propos des achats du
quotidi

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_1_8: Membre (pid) 8 prenant habituellement la decision a propos des achats du
quotidi

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_2_1: Membre (pid) 1 prenant habituellement la decision a propos des achats
d'equipeme

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_2_2: Membre (pid) 2 prenant habituellement la decision a propos des achats
d'equipeme

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_2_3: Membre (pid) 3 prenant habituellement la decision a propos des achats
d'equipeme

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_2_4: Membre (pid) 4 prenant habituellement la decision a propos des achats
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d'equipeme

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_2_5: Membre (pid) 5 prenant habituellement la decision a propos des achats
d'equipeme

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_2_6: Membre (pid) 6 prenant habituellement la decision a propos des achats
d'equipeme

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_2_7: Membre (pid) 7 prenant habituellement la decision a propos des achats
d'equipeme

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_2_8: Membre (pid) 8 prenant habituellement la decision a propos des achats
d'equipeme

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_3_1: Membre (pid) 1 prenant habituellement la decision a propos des achats
considerab

Data file: ecv4_ref_household_anon
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Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_3_2: Membre (pid) 2 prenant habituellement la decision a propos des achats
considerab

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_3_3: Membre (pid) 3 prenant habituellement la decision a propos des achats
considerab

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_3_4: Membre (pid) 4 prenant habituellement la decision a propos des achats
considerab

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_3_5: Membre (pid) 5 prenant habituellement la decision a propos des achats
considerab

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_3_6: Membre (pid) 6 prenant habituellement la decision a propos des achats
considerab

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_3_7: Membre (pid) 7 prenant habituellement la decision a propos des achats
considerab

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_3_8: Membre (pid) 8 prenant habituellement la decision a propos des achats
considerab

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_4_1: Membre (pid) 1 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante
po

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_4_2: Membre (pid) 2 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante
po

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_4_3: Membre (pid) 3 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante
po

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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S15Q1_4_4: Membre (pid) 4 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante
po

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_4_5: Membre (pid) 5 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante
po

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_4_6: Membre (pid) 6 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante
po

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_4_7: Membre (pid) 7 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante
po

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q1_4_8: Membre (pid) 8 prenant habituellement la decision a propos des soins de sante
po

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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S15Q2_1_1: Membre (pid) 1 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_1_2: Membre (pid) 2 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_1_3: Membre (pid) 3 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_1_4: Membre (pid) 4 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_1_5: Membre (pid) 5 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_1_6: Membre (pid) 6 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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S15Q2_1_7: Membre (pid) 7 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_1_8: Membre (pid) 8 consacrant habituellement le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_2_1: Membre (pid) 1 consacrant habituellement le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_2_2: Membre (pid) 2 consacrant habituellement le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_2_3: Membre (pid) 3 consacrant habituellement le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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S15Q2_2_4: Membre (pid) 4 consacrant habituellement le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_2_5: Membre (pid) 5 consacrant habituellement le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_2_6: Membre (pid) 6 consacrant habituellement le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_2_7: Membre (pid) 7 consacrant habituellement le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_2_8: Membre (pid) 8 consacrant habituellement le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_3_1: Membre (pid) 1 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants
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av

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_3_2: Membre (pid) 2 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants
av

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_3_3: Membre (pid) 3 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants
av

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_3_4: Membre (pid) 4 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants
av

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_3_5: Membre (pid) 5 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants
av

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_3_6: Membre (pid) 6 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants
av

Data file: ecv4_ref_household_anon
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Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_3_7: Membre (pid) 7 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants
av

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_3_8: Membre (pid) 8 consacrant habituellement le plus de temps a aider les enfants
av

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_4_1: Membre (pid) 1 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des
enf

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_4_2: Membre (pid) 2 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des
enf

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_4_3: Membre (pid) 3 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des
enf

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_4_4: Membre (pid) 4 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des
enf

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_4_5: Membre (pid) 5 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des
enf

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_4_6: Membre (pid) 6 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des
enf

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_4_7: Membre (pid) 7 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des
enf

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_4_8: Membre (pid) 8 consacrant habituellement le plus de temps a prendre soin des
enf

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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S15Q2_5_1: Membre (pid) 1 consacrant habituellement le plus de temps aux activites
sociales

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_5_2: Membre (pid) 2 consacrant habituellement le plus de temps aux activites
sociales

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_5_3: Membre (pid) 3 consacrant habituellement le plus de temps aux activites
sociales

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_5_4: Membre (pid) 4 consacrant habituellement le plus de temps aux activites
sociales

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_5_5: Membre (pid) 5 consacrant habituellement le plus de temps aux activites
sociales

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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S15Q2_5_6: Membre (pid) 6 consacrant habituellement le plus de temps aux activites
sociales

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_5_7: Membre (pid) 7 consacrant habituellement le plus de temps aux activites
sociales

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q2_5_8: Membre (pid) 8 consacrant habituellement le plus de temps aux activites
sociales

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_1_1: Membre (pid) 1 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_1_2: Membre (pid) 2 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_1_3: Membre (pid) 3 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon



COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

102

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_1_4: Membre (pid) 4 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_1_5: Membre (pid) 5 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_1_6: Membre (pid) 6 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_1_7: Membre (pid) 7 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_1_8: Membre (pid) 8 consacrant depuis la covid le plus de temps a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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S15Q3_2_1: Membre (pid) 1 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_2_2: Membre (pid) 2 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_2_3: Membre (pid) 3 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_2_4: Membre (pid) 4 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_2_5: Membre (pid) 5 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_2_6: Membre (pid) 6 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail
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domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_2_7: Membre (pid) 7 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_2_8: Membre (pid) 8 consacrant depuis la covid le plus de temps au travail
domestique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_3_1: Membre (pid) 1 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_3_2: Membre (pid) 2 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_3_3: Membre (pid) 3 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_3_4: Membre (pid) 4 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_3_5: Membre (pid) 5 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_3_6: Membre (pid) 6 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_3_7: Membre (pid) 7 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_3_8: Membre (pid) 8 consacrant depuis la covid le plus de temps a aider les enfants a

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_4_1: Membre (pid) 1 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des
en

Data file: ecv4_ref_household_anon
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Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_4_2: Membre (pid) 2 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des
en

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_4_3: Membre (pid) 3 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des
en

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_4_4: Membre (pid) 4 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des
en

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_4_5: Membre (pid) 5 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des
en

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_4_6: Membre (pid) 6 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des
en

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_4_7: Membre (pid) 7 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des
en

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_4_8: Membre (pid) 8 consacrant depuis la covid le plus de temps a prendre soin des
en

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_5_1: Membre (pid) 1 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_5_2: Membre (pid) 2 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_5_3: Membre (pid) 3 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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S15Q3_5_4: Membre (pid) 4 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_5_5: Membre (pid) 5 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_5_6: Membre (pid) 6 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_5_7: Membre (pid) 7 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q3_5_8: Membre (pid) 8 consacrant depuis la covid le plus de temps aux activites sociale

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

S15Q4_1: Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement aux activites generatrices de

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 12      Format: Numeric     
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S15Q4_2: Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a faire les courses ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

 

S15Q4_3: Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement au travail domestique ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 10      Format: Numeric     

 

S15Q4_4: Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a aider les enfants avec leur

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

 

S15Q4_5: Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a prendre soin des enfants,
m

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

 

S15Q4_6: Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a etudier ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

 

S15Q4_7: Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a se deplacer/voyager ?

Data file: ecv4_ref_household_anon
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Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

 

S15Q4_8: Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement aux activites sociales/loisir

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

 

S15Q4_9: Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a dormir/se reposer ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 15      Format: Numeric     

 

S15Q4_10: Combien d'heure/jour consacrez-vous habituellement a d'autre activite ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 12      Format: Numeric     

 

S15Q5_1: Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez aux activites genera

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 18 4.1%

2 Reste identique 388 89%

3 Diminue 30 6.9%
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S15Q5_2: Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a faire les courses

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 28 6.4%

2 Reste identique 407 93.3%

3 Diminue 1 0.2%

 

S15Q5_3: Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez au travail domestiqu

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 39 8.9%

2 Reste identique 394 90.4%

3 Diminue 3 0.7%

 

S15Q5_4: Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a aider les enfants

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 5 1.1%
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2 Reste identique 430 98.6%

3 Diminue 1 0.2%

 

S15Q5_5: Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a prendre soin des e

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 32 7.3%

2 Reste identique 396 90.8%

3 Diminue 8 1.8%

 

S15Q5_6: Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a etudier a-t-il ...

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 0 0%

2 Reste identique 433 99.3%

3 Diminue 3 0.7%

 

S15Q5_7: Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a se deplacer/voyage

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 14 3.2%

2 Reste identique 416 95.4%

3 Diminue 6 1.4%

 

S15Q5_8: Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez aux activites social

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 22 5%

2 Reste identique 413 94.7%

3 Diminue 1 0.2%

 

S15Q5_9: Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a dormir/se reposer

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 89 20.4%

2 Reste identique 347 79.6%

3 Diminue 0 0%
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S15Q5_10: Depuis le debut de la pandemie, le temps que vous consacrez a d'autre activite a

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Augmente 6 1.4%

2 Reste identique 427 97.9%

3 Diminue 3 0.7%

 

S15Q6: Au cours des 14 derniers jours, avez-vous ete victime d'un crime ?

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: 2 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 0 0%

2 Non 436 100%

3 Refus de repondre 0 0%

 

S15Q7_1: Victime de vol ou tentative de vol

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 0      Invalid: 436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

0 Non
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1 Oui

Sysmiss

 

S15Q7_2: Victime d'agression physique

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 0      Invalid: 436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

0 Non

1 Oui

Sysmiss

 

S15Q7_3: Victime d'agression physique avec un arme

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 0      Invalid: 436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

0 Non

1 Oui

Sysmiss

 

S15Q7_4: Victime d'agression sexuelle

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 0      Invalid: 436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

0 Non

1 Oui

Sysmiss

 

S15Q7_5: Victime de mauvais traitement par la police

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 0      Invalid: 436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

0 Non

1 Oui

Sysmiss

 

S15Q7_6: Victime de rafle par la police

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 0      Invalid: 436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

0 Non

1 Oui

Sysmiss

 



COVID-19 National Panel Phone Survey 2021 - Wave 4 - Refugee Sample

117

S15Q7_7: Refuse de repondre

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 0      Invalid: 436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

0 Non

1 Oui

Sysmiss

 

S15Q7_8: Victime d'un autre type de crime, specifier

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 0      Invalid: 436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

0 Non

1 Oui

Sysmiss

 

S15Q8: Au cours des 14 derniers jours, comment vous etes vous senti dans l'espace publi

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 25      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Totalement en sécurité 434 99.5%
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2 Moyennement en sécurité 2 0.5%

3 Un peu en sécurité 0 0%

4 Pas du tout en sécurité 0 0%

5 Refus de répondre 0 0%

 

S15Q9: Au cours des 14 derniers jours, y a-t-il eu un nombre plus eleve que d'habitude

Data file: ecv4_ref_household_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 45 10.3%

2 Non 391 89.7%

3 Refus de repondre 0 0%
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HID_2: Identifiant du menage

Data file: ecv4_ref_respondent_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1943      Maximum: 2610     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1943 - 2610      Format: Numeric     

 

PID: Numero de ligne de l'individu

Data file: ecv4_ref_respondent_anon

Overview

Valid: 435      Invalid: 1      Minimum: 1      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

 

S02Q4: Quel est le sexe de [NOM] ?

Data file: ecv4_ref_respondent_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

 

S02Q5_REC: Age de [NOM]

Data file: ecv4_ref_respondent_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 15      Maximum: 65     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 14      Range: 15 - 65      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 0-14 ans 0 0%

15 15-64 ans 422 96.8%

65 65 ans et plus 14 3.2%

 

S02Q6_REC: Lien de parente de [NOM] avec le chef de menage

Data file: ecv4_ref_respondent_anon

Overview

Valid: 436      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 20      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Chef du menage 318 72.9%

2 Conjoint(e) 118 27.1%

3 Fils/fille 0 0%

4 Autre parent 0 0%

5 Sans lien de parente 0 0%
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HID_2: Identifiant du menage

Data file: ecv4_ref_roster_anon

Overview

Valid: 1914      Invalid: 0      Minimum: 1943      Maximum: 2610     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1943 - 2610      Format: Numeric     

 

PID: Numero de ligne de l'individu

Data file: ecv4_ref_roster_anon

Overview

Valid: 1914      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 13      Format: Numeric     

 

S02Q2: [NOM] est-il toujours membre du menage ?

Data file: ecv4_ref_roster_anon

Overview

Valid: 1914      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 1895 99%

2 Non 19 1%

 

S02Q4: Quel est le sexe de [NOM] ?

Data file: ecv4_ref_roster_anon

Overview

Valid: 1914      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Masculin 961 50.2%

2 Feminin 953 49.8%
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S02Q5_REC: Age de [NOM]

Data file: ecv4_ref_roster_anon

Overview

Valid: 1913      Invalid: 1      Minimum: 0      Maximum: 65     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 14      Range: 0 - 65      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 0-14 ans 768 40.1%

15 15-64 ans 1109 58%

65 65 ans et plus 36 1.9%

Sysmiss 1

 

S02Q6_REC: Lien de parente de [NOM] avec le chef de menage

Data file: ecv4_ref_roster_anon

Overview

Valid: 1910      Invalid: 4      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 20      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Chef du menage 436 22.8%

2 Conjoint(e) 208 10.9%

3 Fils/fille 1081 56.6%

4 Autre parent 155 8.1%

5 Sans lien de parente 30 1.6%

Sysmiss 4
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study_resources

questionnaires

Wave 4 Questionnaire

title Wave 4 Questionnaire
country Djibouti
description Wave 4 Questionnaire
filename questionnaire_ecv2020_vague4_refugee.pdf

reports

Monitoring the Socio-economic Impacts of COVID-19 on Refugee Households in Djibouti

title Monitoring the Socio-economic Impacts of COVID-19 on Refugee Households in Djibouti

authors Romeo Jacky Gansey, Bilal Malaeb, Anne Duplantier, Jeffery Tanner, and Harriet Mugera (The World Bank),
Sekou Tidani Konate, Omar Abdoulkader (INSTAD).

country Djibouti

description Monitoring the socio-economic impacts of COVID-19 on refugee households in Djibouti. Results from 4th wave
of survey – refugee sample. (Data collected from November 11 to December 28, 2021)

filename monitoring_covid19_impacts_on_refugee_households_in_djibouti_wave_4_to_upload.pdf

Suivi des impacts socio-économiques de la COVID-19 sur les ménages de réfugiés à Djibouti

title Suivi des impacts socio-économiques de la COVID-19 sur les ménages de réfugiés à Djibouti

authors Romeo Jacky Gansey, Bilal Malaeb, Anne Duplantier, Jeffery Tanner, and Harriet Mugera (The World Bank),
Sekou Tidani Konate, Omar Abdoulkader (INSTAD).

country Djibouti

description
Suivi des impacts socio-économiques de la COVID-19 sur les ménages de réfugiés à Djibouti Résultats de la
4ème vague d’enquête des ménages réfugiés (2ème de l’échantillon réfugié) (Données collectées du 11
Novembre au 28 Décembre 2021.

filename suivi_des_impacts_de_la_covid19_sur_les_menages_refugies_a_djibouti_vague_4_to_upload.pdf

technical_documents

Interviewer Manual

title Interviewer Manual
country Djibouti
description Interviewer Manual
filename manuel_enqueteur_ecv2020_vague4.pdf
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